

Царствование Александра III. Контрреформы



- Александр III (годы правления: 1881-1894 гг.) – второй сын Александра II.
- Был консерватором и ретроградом
- 1881 г. – манифест «О незыблемости самодержавия» (конец надежд на конституцию)
- Смена либералов консерваторами в правительстве (их духовный лидер – К.П. Победоносцев, наставник Александра III)
- Ужесточение политического режима
- Борьба с революционерами, пресечение любых форм оппозиционной деятельности

Контрреформы Александра III

- 1881 г. – «Положение о мерах к охранению гос. безопасности и общественного спокойствия».
- 1889 - **Земские начальники** (назначались из местных дворян и осуществляли полицейско-административный надзор за крестьянами)
- 1890 - **Земская контрреформа**. Понижен имущественный ценз для дворян и повышен имущественный ценз для недворян

1892 - Городовое положение

(контрреформа) повышен имущественный ценз для избирателей, что увеличило в городских думах количество дворян и крупной буржуазии.

1880-е - Судебная контрреформа: повышен имущественный ценз для кандидатов в присяжные заседатели, что усиливало положение дворян и буржуазии, из ведения суда присяжных изымались все политические дела, ограничивалось гласность судебных заседаний

Всесилие цензуры. Политика в области образования

- Гонения на демократическую печать;
- Закрытие многих периодических изданий;
- 1884 г. – принятие **нового университетского устава**: урезание автономии вузов. Представители низших сословий почти потеряли возможность обучаться в гимназиях
- 1887 – Циркуляр «О сокращении гимназического образования» («О кухаркиных детях»)

Попытки решения крестьянского вопроса

1881 год

*Принят закон об обязательном
выкупе крестьянами своих
наделов*



*Прекращено
временнообязанное
состояние крестьян*

1881 год

*Снижение выкупных
платежей на 1 рубль*

Проводилась политика, направленная на сохранение и укрепление общины

1893 год

Принят закон ограничивающий выход крестьян из общины.

1893 год

Принят закон ограничивающий права общины на переделы земли и закрепляющий наделы за крестьянами

1893 год

Принят закон, запрещавший продавать общинные земли.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

1. Общая характеристика экономической политики Александра III

Александр III назначал на ключевые экономические должности профессионалов своего дела :



Н. Х. Бунге
(1881 – 1886 гг.)



И. А. Вышнеградский
(1887 – 1892 гг.)



С. Ю. Витте
(1892 – 1903 гг.)

Это были смелые реформаторы, считавшие необходимым «решительным образом вступить на путь:

- ✓ покровительственной политики отечественной промышленности»
- ✓ совершенствования сбора налогов
- ✓ развития железнодорожного строительства

- сторонник ускорения экономического развития
- На первое место ставил реформирование системы сбора налогов:
 - ✓ выступил за ослабление налогового обложения крестьян
 - ✓ провел снижение выкупных платежей
 - ✓ начал постепенную отмену подушной подати.



- Были введены косвенные налоги и налоги с доходов
- Были установлены акцизные сборы на: водку, табак, сахар, нефть

И.А. Вышнеградский

- ❑ увеличивались пошлины (при Вышнеградском достигли своей высшей точки)
- ❑ повышенными сборами теперь облагалось как ввозимое в Россию сырье, так и готовая продукция машиностроения.
- ❑ привлечение в Россию иностранных капиталов
- ❑ введение винной монополии.

Программа С. Ю. Витте

- дальнейшее увеличение таможенных пошлин
- проведение денежной реформы с целью укрепления рубля, введение его свободного обмена на золото;
- широкое привлечение в страну иностранного капитала.
- проведение жесткой налоговой политики

